



Padborg, den 08.05.2024

Dato: **Mandag den 29.april 2024, kl. 15.30 – 17.30**

Møde: **Udvalg for grænseregional udvikling**

Sted: **Regionskontor & Infocenter, Lyren 1, DK-6330 Padborg**

Simultantolkning: **Ja**

Bilag:

TOP 2 Præsentation Projekt Smile24

TOP 3 Præsentation Smarte Grenzregion

TOP 4 Præsentation nabogo

Dagsorden:

1. Velkomst

Formanden hilser deltagerne velkommen.

2. Præsentation Projekt Smile24, Heiko Hecht, Kreis Schleswig-Flensburg (bilag)

Efter præsentationen har Heiko Hecht svaret på spørgsmål fra udvalgsmedlemmerne.

Beslutning:

Udvalget tager orienteringen til efterretning.

3. Projektpræsentation Smarte Grenzregion, Julian Buder

Datum: **Montag, den 29. April 2024, 15.30 – 17.30 Uhr**

Sitzung: **Ausschuss für grenzregionale Entwicklung**

Ort: **Regionskontor & Infocenter, Lyren 1, DK-6330 Padborg**

Simultanübersetzung: **Ja**

Anlage(n):

TOP 2 Præsentation ProjektSmile24

TOP 3 Præsentation Smarte Grenzregion

TOP 4 Præsentation nabogo

Tagesordnung:

1. Begrüßung

Der Vorsitzende begrüßt die Teilnehmer*innen.

2. Præsentation Projekt Smile24, Heiko Hecht, Kreis Schleswig-Flensburg (Anlage)

Im Anschluss an die Präsentation hat Heiko Hecht Fragen der Ausschussmitglieder beantwortet.

Beschluss

Der Ausschuss nimmt die Information zur Kenntnis.

3. Projektvorstellung Smarte Grenzregion, Julian Buder

Digitalagentur Smarte Grenzregion GmbH (**bilag**)

Efter præsentationen har Julian Buder svaret på spørgsmål fra udvalgsmedlemmerne

Beslutning

Udvalget tager orienteringen til efterretning.

4. Offentlig transport – tidligere drøftelser, Peter Hansen (bilag)

Peter Hansen beretter om de sidste bestyrelsesmøder, som blandt andet handlede om jernbanetransport. En repræsentant fra Deutsche Bahn holdt et oplæg på et bestyrelsesmøde. Et resultat er, at der ikke er nogen hurtige og nemme løsninger i sigte. Transportspørgsmålet bliver et vedvarende emne og kræver langsigtet planlægning. Der er også mange individuelle krav og ønsker. På det politiske niveau er der dannet en jernbanealliance under ledelse af Stefan Seidler. Et første møde er planlagt til slutningen af maj.

Peter Hansen giver ordet til Anne Schulz, som præsenterer en ny app fra Sønderborg Kommune.
Efter præsentationen diskuteres app'en kort.

Emnet transport vil blive taget op igen på et af de næste møder.

Digitalagentur Smarte Grenzregion GmbH (**Anlage**)

Im Anschluss an die Präsentation hat Julian Buder Fragen der Ausschussmitglieder beantwortet

Beschluss:

Der Ausschuss nimmt die Information zur Kenntnis.

4. Öffentlicher Personennahverkehr – bisherige Diskussionen (Anlage)

Peter Hansen berichtet von den letzten Vorstandssitzungen bei denen es u.a. um das Thema Bahnverkehr ging. Eine Repräsentantin von Deutsche Bahn hat bei einer Vorstandssitzung einen Vortrag gehalten. Ein Ergebnis ist, dass keine schnellen einfachen Lösungen in Sicht sind. Das Transportthema wird zum Dauerthema und erfordert eine langfristige Planung. Es gibt außerdem viele individuelle Forderungen und Wünsche. Auf der politischen Ebene hat sich eine Bahnallianz unter der Leitung von Stefan Seidler gebildet. Hier ist ein erstes Treffen für Ende Mai vorgesehen.

Peter Hansen gibt das Wort weiter an Anne Schulz, die eine neue App der Sønderborg Kommune vorstellt.
Nach der Präsentation wird kurz über die App gesprochen.

Das Transportthema wird auf einer der nächsten Sitzungen

29.04.2024 - Udvalg for grænseregional udvikling / Ausschuss für grenzregionale Entwicklung
wieder aufgenommen.

Beslutning:

Udvalget tager orienteringen til efterretning

5. Nyt siden sidste møde

Her er der mulighed for at orientere de andre partnere omkring relevante informationer fra deres område.

- **Regionskontor & Infocenter**

Peter Hansen rapporterer om arbejdet i arbejdsgruppen om mobilitetsbarrierer. Der har været rigtig gode diskussioner og kontakter. Når arbejdsgruppens endelige rapport foreligger, vil den blive præsenteret.

Der er planlagt et møde til efteråret for at udveksle erfaringer mellem tyske og danske giftefogeder.

- **Partnere**

Julia Schatte beretter, at alle sønderjyske kommuner i fællesskab arrangerer en tilflyttermesse den 13. september. Arne Rüstemeier beretter, at der er kommet mange kommentarer til Schleswig-Holsteins Danmarksstrategi, som nu bliver behandlet.

Silke Alsen beretter, at grænsestensinspektionsugen finder sted i den sidste uge af august. Det er en diplomatisk begivenhed.

Beschluss:

Der Ausschuss nimmt die Information zur Kenntnis.

5. Entwicklungen seit der letzten Sitzung

Hier haben die Partner die Möglichkeit, von aktuellen Entwicklungen aus ihrem Bereich zu berichten.

- **Regionskontor & Infocenter**

Peter Hansen berichtet über die Arbeit der Arbeitsgruppe zu Mobilitätsbarrieren. Es gibt sehr gute Gespräche und Kontakte. Wenn der abschließende Bericht der Arbeitsgruppe vorliegt, wird dieser vorgestellt.

Im Herbst ist ein Treffen zum Erfahrungsaustausch zwischen deutschen und dänischen Standesbeamten geplant.

- **Partner**

Julia Schatte berichtet, dass alle süddänischen Kommunen am 13.9. gemeinsam eine Zuzüglermesse veranstalten.

Arne Rüstemeier berichtet, dass viele Stellungnahmen zur Dänemarkstrategie des Landes Schleswig-Holstein eingegangen sind und diese jetzt bearbeitet werden.

Silke Alsen berichtet, dass in der letzten Augustwoche die Grenzsteinbesichtigungswoche stattfindet. Dies ist ein diplomatisches Ereignis.

Beslutning:

Udvalget tager orienteringen til efterretning.

6. Emner til næste møde den 2.9.2024

Status og fremtid beredskab i grænseregionen efter 2024.

Egnsplanlægning / strategisk regional udvikling

Beslutning

Udvalget tager orienteringen til efterretning.

7. Diverse

Ingen kommentarer

Bjørn A. Andersen takker deltagerne.

Mødet slutter kl. 17.13.

Beschluss:

Der Ausschuss nimmt die Information zur Kenntnis.

6. Themen der kommenden Sitzung am 2.9.2024

Sachstand und Ausblick Gefahrenabwehr im Grenzland nach 2024

Raumplanung / Strategische regionale Entwicklung

Beschluss:

Der Ausschuss stimmt der Themenauswahl zu.

7. Verschiedenes

Keine Wortmeldungen.

Bjørn A. Andersen bedankt sich bei den Teilnehmenden.

Sitzung endet um 17.13 Uhr.

Deltagere/Teilnehmende:, **Bjørn Allerelli Andersen**, Sønderborg Kommune, **Thomas Dethleffsen**, Stadt Flensburg, **Børge Frank Koch**, Haderslev Kommune, **Mathias Knudsen (fra/von 15.38)**, Tønder Kommune, **Petra Schulze (til/bis 16.36)**, Kreis Schleswig-Flensburg, **Carsten Leth Schmidt**, Deutsche Minderheit, **Heinrich Bahnsen**, Friesische Minderheit, **Bjørn Ulleseit**, Dansk mindretal, **Arne Rüstemeier**, Land Schleswig-Holstein,



Referat / Protokoll

29.04.2024 - Udvalg for grænseregional udvikling / Ausschuss für grenzregionale Entwicklung

Deltagere forvaltning / Teilnehmende Verwaltung: **Julia Schatte**, Aabenraa Kommune, **Anne Schulz**, Sønderborg Kommune, **Nikolai Reil**, Tønder Kommune, **Poul Bruun**, Haderselv Kommune, **Margriet Pless Jansen**, Region Syddanmark, **Bela Bergemann**, Stadt Flensburg, **Silke Alsen**, Kreis Schleswig-Flensburg, **Jan-Torge Voß**, Kreis Nordfriesland, **Peter Hansen & Christiane Ritter**, Regionskontor & Infocenter

Afbud/ Entschuldigt: **Dorte Soll & Kurt Asmussen**, Aabenraa Kommune, **Karsten Byrgesen & Sabrina B. Røn**, Region Syddanmark, **Bärbel Feddersen & Stefan Paul**, Kreis Nordfriesland

Tolk/Dolmetscherin: **Ute Schmidt**

Gæster/Gäste: **Heiko Hecht**, Kreis Schleswig-Flensburg, **Julian Buder**, Digitalagentur Smarte Grenzregion GmbH